



# 中国金叶周刊

## GOLDLEAF WEEKLY

2014年9月10日 星期三 责编:袁志彬 编辑:周君 美编:吉学莉

企业家日报  
ENTREPRENEURS DAILY

9

# 湛江卷烟厂:精益能源管理 再创行业新标杆

■ 揭秋明 胡笳

2013年,广东中烟工业有限责任公司湛江卷烟厂万支卷烟综合能耗创下1.40千克标煤“新低”,再次成为行业该项指标的新标杆,并刷新了2012年由他们自己创造的万支卷烟综合能耗1.49千克标煤纪录。

湛江卷烟厂再创“新低”的秘密是什么?答案是精益能源管理。

他们巧用“数字排产”、“精益工具”、“节能文化”三大法宝,始终坚持节能降耗,从办公与生产两个环节入手,着力定额节能、排产节能、换批节能、技改节能和创新节能,形成了独具特色的精益能源管理模式。

### 数字排产力促效率提升

“马上就要换批了,等烟过完切片机,机长要马上对切刀前面的输送带进行换批清洁,叉车工要做好下批烟的上烟准备……整个换批时间咱们争取不超过23分钟!”日前,在湛江卷烟厂制丝车间切片回潮工段,生产一班副班长孙汉球正在紧张有序的气氛中给大家布置换批工作。

自从制丝车间开展换批时间考核后,这种争分夺秒的情景在各工段随处可见。湛江卷烟厂的车间换批时间考核从2012年开始,经过现状调查、试运行、调整运行、常规考核四个阶段后,现已形成较为完善的运行机制。

他们通过对工段换批时间进行责任到人、到具体时间、到实际效果的考核,促使职工在实践中不断查找管理、技术和操作的短板,不仅使实际换批时间控制在考核标准之内,还屡次刷新纪录。

现在,各工段换批时间比开展考核前平均下降了10分钟,按照制丝车间一天生产6

批次烟丝计算,一天就能节约生产时间50分钟,明显提升了生产效率。“以前中班都是晚上10点左右才能结束生产,现在往往9点不到就搞定了。”谈及换批时间考核取得的实效,不少职工们都竖起了大拇指。

不过,提前结束生产又给生产管理工作提出了新的问题。因为从精益的角度看,在生产结束到正常下班这段时间,如果没有合理安排,其他工作就造成了一种等待浪费。那么,如何消除这种浪费呢?

“能不能在烟丝满足卷接包车间生产时,制丝车间适当停开一个班次?”湛江卷烟厂生产管理科科长陈统铸提出了一个建议,经过实践证明是可行的。

通过积极探索,湛江卷烟厂慢慢摸索出符合车间生产实际、以“3开1停”和“765”为主要内容的数字化排产模式。“3开1停”,即制丝车间中班满负荷生产3天,然后安排停开1天中班;“765”,即以3天为一个周期,制丝车间分别安排生产7批次、6批次、5批次的任务。

2013年全年,制丝车间共减少生产班次50.5个,为设备维修保养和OJT(在职培训)、TWI(一线主管技能培训)等赢得了宝贵时间。

### 精益工具攻克节能难题

“有了价值流程图,我们更容易辨别和确定出浪费所在及其原因,为消除浪费明确了路径。”湛江卷烟厂VSM项目组成员莫培跃说道。2013年,以广东中烟全面开展精益生产管理为契机,湛江卷烟厂构建了“精益生产1286模式”,引入了VSM价值流程图分析方法,为节能降耗工作提供了新工具。

0.01%——这是湛江卷烟厂通过VSM价

值流程图计算得出的“双喜”(硬红玫瑰)生产过程的增值百分比。

“怎么会这么低呢?”“这么低会不会增加能源消耗?”带着这些问题,湛江卷烟厂VSM项目组成员以价值流程图为切入点,对照湛江卷烟厂价值流程现状图和远景图,对数据箱中的增值时间和非增值时间进行了具体分析。

原来,生产过程中的等待是隐形的,正是这种隐形的等待影响了增值百分比,同时因为设备的空转等待,能耗也会受到一定影响。

“有没有解决办法呢?”湛江卷烟厂通过对价值流程图的观察分析,发现存在四个改善点。他们针对这四个改善点,开展了《编制湛江卷烟厂生产计划信息传递与管理要求》、《辅料安全库存的设置与管理》、《11号机综合效率提升》等改善项目,减少隐形等待时间,降低能源消耗。

精益工具可以打破定性思维,帮助挖掘节能潜力,也可以开拓创新思维,引导实施整改措施。湛江卷烟厂非常注重精益工具在节能降耗过程中的运用。2011~2013年,湛江卷烟厂一共开展了32个精益六西格玛项目,其中与节能降耗相关的项目高达22个,占了68.75%。

获得全国优秀六西格玛项目奖的《降低万支卷烟燃料消耗》,就是通过关键流程识别和潜在原因分析,针对燃烧器风气比不协调、开式冷凝水回收系统无二次蒸汽热量回收和职工操作技能存在差异等3个显著因素,分别实施建立锅炉热效率分析模型、设计软水喷淋冷凝水二次蒸汽的回收装置、建立燃料消耗管理制度及考核指标等改进措施,促使万支卷烟燃料消耗由原来的1.09千克标煤下降到0.87千克标煤,年度节约能源成本超

过100万元。

### 节能文化带动全员节约

“厂区草坪用自来水喷淋会造成浪费,应该直接使用咱们厂中水池的中水。”作为湛江卷烟厂节能降耗工作的带头人——湛江卷烟厂厂长符敏在大大小小的场合都会强调节约,同时要求大家不仅要在生产上节约,更要在办公上节约。

“每天中午下班之前我都会检查一遍办公室的电子设备是否关闭。”尽管进入科室工作还不到两个月,新职工杨妍已经养成了“拒绝待机”的好习惯。

如今,节能文化已经深深植根于湛江卷烟厂干部职工的内心深处,节能降耗也已成为大家的自觉行为。各种节能小建议、小点子层出不穷:

公共办公区域“一开三不开”——在办公环境允许的情况下,公共办公区域只开窗户,不开灯、不开风扇、不开空调,节省用电;

告别待机状态——人离开办公桌后,关闭所有的电子设备并拔掉电源线;

巧开会议——湛江卷烟厂充分利用厂区的文化亭,将早会等部分会议由室内转移到室外,在阳光和自然风中开会,既改善了会议环境又能节省室内会议耗电;

资源回收再利用——冷凝水回收后用于锅炉用水和洗梗用水,污水回收后主要利用到绿化用水、公共办公区域清洁用水、洗手间冲洗用水等……

万支卷烟综合能耗从1.49千克标煤到1.40千克标煤,连续两年成为行业该项指标的标杆,是一种激励,更是一种鞭策。如今,湛江卷烟厂在能源管理的道路上越走越精益,正朝着绿色低碳工厂的方向稳步前行。

## 毕节卷烟厂“会诊”整改落实、建章立制环节工作

近日,贵州中烟工业有限责任公司毕节卷烟厂组织召开党的群众路线教育实践活动领导小组扩大会议,对第三环节各项工作进行“会诊”。该厂领导班子、各部门负责人、支部书记及教育实践活动办公室相关人员30余人参会。

此前,国家局教育实践活动办到毕节对该厂教育实践活动进行调研指导,对“整改落实、建章立制”环节工作提出了明确要求。会上该厂根据调研组指导精神,结合第三环节各项工作情况及工厂“两方案一计划”相关内容要求,明确了5个方面19项具体工作内容,并就如何进一步深入开展好教育实践活动提出明确意见。

该厂强调,在第三环节活动开展过程中,要严格按照党中央、国家局及公司关于开展教育实践活动的各项要求,压茬推进,确保活动取得实效。各责任部门要按照“依法周延、干事简便”的原则,对照国家局“1+12”制度,根据各项工作轻重缓急程度,进一步建立健全各项制度规定,确保制度的可行性、适宜性和可操作性;各党支部要收到的意见建议建立问题清单,并根据“四个回应”的具体要求,针对存在问题拟定整改措施,对整改情况进行说明;各部室要对查找出的问题建立整改台账,对照中央部署的“7+4”专项整治任务,说明清楚问题的现状、整改措施以及完成情况等;各党支部、各部门负责人要高度重视,亲自抓落实本支部及本部门教育实践活动开展过程中的各项工作,确保事事有人管、件件有回应;各党支部、各部门要严格执行整改落实情况定期报告制度,整改督办组要加大对各党支部、各部门的整改的监督力度,及时对整改效果进行验证;活动办要对各党支部、各部门第三环节工作中各项工作的进度适时进行跟踪,加大指导力度,确保教育实践活动和生产管理中心工作两不误、两促进。(艾斌)

## 江西中烟举办包装机组技术培训

为进一步提升包装机组维修人员的理论与技能水平,近日,江西中烟工业有限责任公司举办了一期包装机组技术培训。

培训分别利用相关基础理论知识和调试案例,对ZB45包装机组主机和辅机的传动基本原理、结构进行了分析,并对主、辅机的安装调试、常见故障及在生产中的日常维护与保养进行了阐述。培训从实际出发,既安排了基础理论的教学,又安排了案例的现场讲解,增强了学员理性和感性的交叉认识。

本次培训由公司鉴定站主办,井冈山卷烟厂承办,公司所属四家卷烟厂的包装设备维修及操作人员40余人参加了培训。

(刘道津)

## 玉溪卷烟厂加强“数据化”精益管理体系建设



“数据化”是云南中烟红塔烟草(集团)有限责任公司玉溪卷烟厂设备精益管理的基础。玉溪卷烟厂十分重视数据采集,对每一次设备分析都认真进行记录,为加强设备精益管理体系建设提供科学依据。

图为近日玉溪卷烟厂卷包车间职工在设备管理现场采集数据。

马铮 曹玉江 摄影报道

## 一件好事 ——南昌卷烟厂设备管理小记

■ 黄丽琴

设备故障具有反复性,同时又有规律可循。

“如果把每次的维修记录都用文字记录下来,比如故障原因、维修思路、维修人员以及维修效果等方面。一方面,老师傅们闲暇时可以翻阅,‘举一反三’;另一方面,新同志到位后可以学习,当作教材,岂不是一件好事?”

去年年底,当江西中烟工业有限责任公司南昌卷烟厂各车间主任们向维修工传达厂部设备管理部的这个“老要求”时,没人不觉得这不是一件好事。

“确实是老要求,以前也有,但没这么细。”

“听说还有考核,大家积极性自然高嘛。”

大家你一句我一句地议论道,几乎没什么事,维修工们的思想就得到了统一:“干!并且要干好!”

一转眼,三个月过去了。

冬去春来,时间已经到了2014年春季,一个播种希望的季节。

可到各车间一看,维修工师傅们交上来的文字材料寥寥无几。

是维修次数少了吗?

“不少啊,各种预检、急修,甚至是大修,还和以前一样。”车间主任们回答。

是大家的积极性降低了吗?

“没降啊,每次遇到大活、重活,个个也都摩拳擦掌,说一定要总结,留下文字的东西,要让大家有个参照。”车间主任们继续

回答。

那这是怎么回事呢?

“修好说嘛,啧啧,可是写就写不来了嘛。”座谈会上,维修工直咂舌。

“好家伙,A4纸,一写就要八、九页,故障现象、原因分析、排除方法,还有检修总结,还要拍照。维修的时候,哪顾得上拍照嘛?有这个时间,还不如去修理机器呢!”大家说道。

.....

一场维修工座谈会下来,南昌卷烟厂设备管理部的工作人员找到了“症结”。

一件好事,因为手续太繁琐、操作性不强,却变成了一件难事。

机器出了故障就要修,思路出了偏差就要改。

怎么改?

没过多久,南昌卷烟厂车间主任们又传达了一项厂部设备管理科的“新要求”:通过填写“一页式改善”表格,把维修成效记录下来。

事实上,这种做法并不新。因为此前车间主任、维修工在汇报工作,或者做简要记录时,经常拿一张纸,把关键环节记录下来。“好记性不如烂笔头嘛”,大家经常这样自嘲。只是将其作为一项硬性要求,还没有过。

“好嘛好嘛,试试看嘛。”

“只要不太麻烦就好,太复杂了反而不好。”

这一次,维修工们虽然没有反对,但积极性明显“内敛”了很多。

针对这种情况,设备管理科申请加大了对该项工作的奖励力度,获得了厂部批

准。

时间又过去三个月,这一次,设备管理科获得了满意的答复。

一份份“一页式改善”表,有的被编印成册,有的则被直接贴到了机台上。

笔者在南昌卷烟厂见到了一份时间标注为2014年5月27日的“一页式改善表”,改善对象是“包装机CH吸风带总成的修复”。

一页A4纸,被表格分为上中下三行。其中,上边一行,是班组名称及参加人员;下边一行,是改善效果描述。中间一行又被分为左、右两列,左面是“现状及改善前简述+改善前的图片”,右面是“改善措施+改善后图片”。

1.更换轴承3800四件,4900一件;2.更换张紧轮3AE150一件;3.吸风带3AS-CX4两件;4.传动轴2ASLFBB一件;5.按要求进行调整安装。”

短短5条,把改善措施说得明明白白,下面还配了一张图片。

“这种方式好嘛,既好填,又起到了痕迹留存的效果。”参加此项改善的成员之一黄文广向笔者介绍。

“是不是都进行了简化呢?”笔者问道。

“是,也不是。”黄文广说,“在操作工层面,是都进行了简化;但在设备科层面,他们会通过收集、整理、归纳,挑出重点的或是有重要作用的改善,按照原来那种格式进行扩展。不过这个活儿就不是我们干的了。”

如此一来,一件好事,最终又变成了“一件好事”。

## 安徽中烟加强应招尽招真招实招保障机制建设

近日,安徽中烟工业有限责任公司召开专题会议,深入部署落实“应招尽招、真招实招”保障机制建设工作。

会议通报了全国烟草行业2014年上半年公开招标工作情况和公司上半年的招标采购工作情况,分析了自身存在的不足,并深入学习了国家局对行业下一步招标采购工作提出的四项推进要求。

参会人员就贯彻落实国家局工作要求、建立统一完善的制度保障体系进行了深入研讨。会议要求,公司相关部门要严格按照行业部署要求,扎实做好“应招尽招、真招实招”工作。

一是高度重视制度建设,用制度约束权力运行,固化采购关键节点,下一步将建立一套统一完善的制度体系来实现公司总部和所属单位保障机制的高度一体化运行;二是高度重视采购计划审核申报流程,从源头管控项目的采购方式。下一步将进一步规范审核过程,避免决策审核的“走过场”,保证决策的质量。所有采购计划均须报公司管委会审议,并经董事会审定后方可实施。未经审核发布的采购计划,无法发起并实施项目采购。三是高度重视制度宣贯和政策引导,适时组织专题学习,逐条解读2014年全国烟草行业规范化管理工作会议精神《烟草企业采购管理规定》的内涵,进一步提升员工的规范意识,做到全员认识统一,行动到位。

(安徽)